

中国慈善联合会副会长刘福清： 为慈善事业高质量发展不懈奋斗



在全国上下深入贯彻落实党的二十大精神之际，第七届中国公益年会以“新时代、新征程、新发展”为主题召开，可谓恰逢其时，应时而动。第七届中国公益年会堪称是发布平台、传播平台、实践平台，也是交流平台，其寻求行业问题解决之道，携手责任企业、社会组织、研究机构等共建社会倡导机制，完全符合党的二十大精神提出的“引导、支持有意愿、有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”精神，新时期新征程上社会公益力量将积极作为再建新功。

党的十八大以来，党和国家高度重视慈善事业，赋予了慈善事业“促进第三次分配，助力共同富裕”的历史使命和更高定位。慈善制度体系日益健全、慈善文化润入人心、慈善创新层出不穷，在服务国家大局、改善民生福祉，促进社会和谐等方面发挥了不可或缺的作用。

新时期、新征程上我们慈善事业迎来了重大机遇和发展空间，这就要求广大社会组织、爱心企业、慈善从业者解放思想、求真务实，在坚持党的全面领导中拓宽视野与格局，在服务国家大局中锚定方向与位置，在助力共同富裕中奋勇向前，开辟新局面，建功新时代！

矢志不渝，为实现中国式现代化不懈奋斗。党的二十大报告从完善分配制度、扎实推进共同富裕角度，对慈善事业发展作出明确部署，为当前和今后一段时期的慈善工作指明了方向。广大慈善组织、慈善工作者要增强道路自信，坚守制胜法则，厘清我们社会组织的基本属性、特征和发展规律等重大问题，正确认识“举什么旗、走什么路”“我是谁、

为谁服务”等重大命题，紧跟时代节拍，立足本地需求，脚踏实地，真抓实干，在现代化新征程中强担当、善作为，走稳走好具有中国特色的慈善事业发展之路。

用心用情，为实现人民“向往的生活”不懈奋斗。慈善事业必须坚持以人民为中心的发展思想，把满足人民对美好生活的期待作为首要目标，一是重点服务困难群体，精准把握他们最紧迫、最现实的需求，动员慈善力量，提供专业服务，为筑牢民生底线贡献力量；二是积极参与乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，引导更多社会慈善资源投入到乡村治理、乡村建设、乡村公共服务中，助力乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴；三是大力发展社区慈善，培育社区社会组织、激发社区慈善活力，参与社区社会治理，共同描绘协同善治，共建共享的社会治理“同心圆”。

革弊鼎新，为慈善事业高质量发展不懈奋斗。慈善事业的高质量发展任重道远，需要大家凝心聚力，守正创新，在“稳中求进”中寻找新突破，在“变中有进”中实现新发展。一是着

眼于行业大局，积极参与政策制订、加强理论研究、开展信息统计、制订行规行约，开展行业标准化建设，共同夯实行业发展基础；二是加强人才培养，全方位培养职业化、专业化人才，打造一批热爱慈善事业，具有较高道德水准，专业知识丰富的领军人才和骨干队伍；三是勇于开拓创新，运用慈善信托等金融工具，运用云计算、大数据、人工智能等新技术实现组织创新、管理创新、项目创新，进一步提质增效；四是弘扬慈善文化，利用好媒体宣传矩阵，树立慈善典型、讲好爱心故事，占领舆论高地，发出主流声音，树立新风正气，带动广大社会公众参与慈善、热爱慈善。

慈善事业参与中国式现代化建设是时代命题，更是历史课题，中国慈善联合会将充分发挥行业组织的独特作用，引领、团结慈善力量同向同行，齐心协力促进发展，在新征程上起好步、开好局。希望大家不忘使命初心、不负时代重托，踔厉奋发，攻坚克难，奋力谱写新时代慈善事业的精彩华章，为全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献！

中国残疾人福利基金会理事长龙墨： 聚焦残疾人需求 合力共促乡村振兴

脱贫攻坚战取得全面胜利，创造了人类减贫史上的奇迹，也解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题。习近平总书记宣布打赢脱贫攻坚战之后，又给全党全国提出了一个更宏大的任务，即全面推进乡村振兴。

中国残疾人福利基金会成立近40年，一直秉承弘扬人道，奉献爱心，全心全意为残疾人服务的宗旨，围绕残疾预防、康复、教育、就业、文化体育、无障碍等开展公益服务，惠及成千上万残疾人。作为助残社会组织，基金会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照《“十四五”残疾人保障和发展规划》，牢固树立以残疾人为中心的工作理念，以满足残疾人对美好生活的向往、促进残疾人全面发展为目标，扎实开展各类公益项目活动，打造集善助残品牌，用心用情服务残疾人，全力增进残疾人民生福祉，助力乡村振兴，奋力开创残疾人事业发展新篇章。

我国70%以上的残疾人生活在农村，受多种因素影响，残疾人事业同样存在发展不充分、不平衡的问题，残疾人依然是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现全面乡村振兴和共同富裕的重点和难点。面对现实情况，中国残基会以突出发展主线、抓好民生实事为工作思路，塑造一支懂残疾人、知残疾人、爱残疾人、心系残疾人的高素质助残队伍，通过各种帮扶形式助力补齐农村残疾人医疗、康复、教育、就业等服务短板，加大对无障碍的建设力度，推动残疾人事业高质量发展。基金会先后为残疾人募集善款和物资约90亿元，实施公益项目约1000多个，受益残疾人1000余万人，重点倾斜欠发达及农村地区残疾人。

突出发展主线

近十年，中国残疾人事业得到质的

飞跃，国家对残疾人事业的投入达到新的历史高度，出台一系列惠及残疾人的政策法规，0-6岁残疾儿童康复得到政策保障性全覆盖，不少家长发自内心感慨自己赶上了好的时代。作为社会公益组织也应紧跟形势，寻找短板，找准定位。

当前，基金会以“持续巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、促进残疾人全面发展和共同富裕”为主线，聚焦残疾人生活和精神需求，发挥社会组织力量，探索以公益项目为抓手，力争在产业振兴、人才振兴、文化振兴、残疾人高质量发展等方面实现创新突破，努力形成可复制、可推广的“助残经验”。

抓好民生实事

一是聚焦产业振兴，多渠道、多形式促进农村残疾人就业创业。

我国8500多万残疾人中，就业年龄段的持证残疾人有1704万，已就业的952.4万，促进农村残疾人就业、提升残疾人收入任重道远。

为助力产业振兴，多渠道、多形式促进残疾人就业创业，中国残基会广泛动员社会力量，开展集善乐业项目，以“残健融合”为核心理念，拓展既能为困难残疾人和困难群众“输血”，又能“造血”的公益项目。项目已在全国建立八个就业培训基地，通过数字化岗位不断探索乐业云工、乐业小站等更多就业形式内容推动模式升级。八个融合就业基地稳定运营，在现有岗位在线、话务服

务、大数据基础上新增动漫制作岗位，为残疾人创造高质量就业平台，为4000余残疾人及家属提供就业培训，创造1000余就业岗位，累计创造收入1200余万元。

二是聚焦人才振兴，推动农村残疾人教育事业发展。

中国残基会把残疾人教育看作是改变残疾人命运、使他们自立自强的根本，为助力人才振兴，圆农村困难残疾儿童上学梦，发起“我送盲童一本书”“正保集善助学项目”“交通银行通向明天助学项目”、衣恋集善融合教育等助学品牌项目。

集善扶困健康行骨关节项目在运行过程中重视培养康复专业人才，组织知名专家为各地进行医学培训，到目前为止共为西部三甲医院培训骨科医生4000多人，为中西部地区基层留下了一支带不走的医疗团队，为解决医疗技术发展不平衡问题贡献智慧和力量。

三是聚焦文化振兴，丰富残疾人文体生活，促进满足残疾人对精神文化的追求。

中国残基会从重点关注残疾人生理需求逐渐上升到关注残疾人的精神世界，开拓了“集善文化助残项目”，旨在满足残疾人对艺术、体育、文化等精神追求，项目开展送戏下乡、增强基层公共文化服务等活动，送上宣传残疾人自强自立精神的文化刊物，为广大残疾人送上文化大餐，力争打通文化惠民的



最后一公里。

四是聚焦农村全面发展，着力抓好残疾人医疗、康复、无障碍改造等服务

中国残基会秉持“全心全意为残疾人服务”的理念，“以生命影响生命”的信念，开展视力残疾、肢体残疾、听力残疾、精神残疾等一系列以集善为品牌的康复救助类公益项目，让广大残疾人感受到来自社会的关心关爱温暖和温度。

在项目实施中，中国残基会与各地残疾人基金会建立起项目执行体系网，入村入户，了解每户残疾人实际情况，做到“一人一档”“筛查下乡、上门服务”，救助全过程持续关注，形成完整优质的治疗救助闭环。

新的时代，新的征程，新的要求，新的使命。我们将以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措助力乡村振兴，在康复服务、托养照料、文化振兴等方面持续发力。我们相信，生活会因生命的联结而更加温暖，世界会因温柔的对待而更加美好。